

18个国控断面水质优良率达88.9% 安庆累计创建省级幸福河湖28处

本报讯 7月1日，记者从市水利局获悉，近日召开的2025年市级总河长会议通报，去年以来我市河湖生态有效改善、河湖面貌有效提升，18个国控断面水质优良率达88.9%，23个省控断面水质优良率达95.7%，安庆实现连续4年在省实行最严格水资源管理制度考核中获优秀等次。

2024年，全市各级河长带头履职尽责，市级河长巡河(湖)30余次，县级河长巡河(湖)641余次，乡村两级河长巡河(湖)12.7万余次，推动解决了一批河湖突出问题。市级总河长连续签发三道总河长令，深入开展河湖“清四乱”、河湖库“五清”及阻水片林等妨碍河道行洪突出问题排查整治，排查整改河湖“四乱”问题43处，清理洪水消落后垃圾5271余吨、水面漂浮物6835余吨、乱堆乱放521处、乱搭乱建106处、违章种植84042平方米、阻水片林72处；严打非法采砂，立案查办水事违法案件15起，有力推动了涉水领域突出问题整治。

2024年，全市各地水岸联动提升水环境。全面实施行政区域用水计划管理，核查登记取水口2212个，完成5处非农和5处农业灌区在线监测建设。完成省级节水型灌区达标创建5所、省级节水型企业创建2家。完成28条农村黑臭水体省级验收销号。动态更新国家农村集中式饮用水水源地名录，核准撤销25个乡镇和千吨万人水源地保护区。全市累计创建省级幸福河湖28处，市级幸福河湖1023处。

2024年，全市各地固本强基支撑水治理。开展城市生活垃圾专项专项行动，生活垃圾实现日产日清。开工建设白湾河等13条小流域水土保持工程，新增水土流失治理面积145平方公里。完成7个废弃矿山修复、推广“潜山”“专管+群管”模式；推深做实“河湖长+检察长”协作机制；成功与湖北省黄冈市、江西省九江市及安徽省池州市、铜陵市等4地，开展省市际跨界河湖联防联控联动行动。

(全媒体记者 沈永亮 通讯员 韩志虎)



安徽队全运会龙舟赛历史性摘铜 安庆运动员占据6席

本报讯 7月5日上午，第十五届全运会群众体育龙舟项目决赛传来捷报。在备受瞩目的100米混合组比赛中，安徽省龙舟队勇夺铜牌，实现了该项目在全运会赛场上的历史性突破。其中，安庆市选送的6名运动员在决赛中奋力拼搏，为省队登上领奖台发挥了重要作用。

此次突破并非偶然。此前的6月上旬，第十五届全国运动会群众比赛龙舟项目预赛结束。安徽省龙舟队展现了强劲的竞技状态和团队实力，在报名参加的全部六个小项比赛中全线告捷，强势锁定全运会决赛入场券。

本次代表安徽出征的龙舟队，是一支名副其实的“学生军”，以青年学生为主体。除一名社会选手外，队伍核心成员来自安徽师范大学、安庆师范大学、亳州学院、皖西学院等在皖高校师生。

在参加龙舟100米混合组比赛的22名队员中，安庆运动员占据6席，包括5名男选手和1名女选手，均为在校大学生，他们于今年4月通过严格选拔进入省队集训。

此外，入选的6人中，4人来自安庆师范大学龙舟队，2人由安庆市体校输送的优秀皮划艇运动员转型而来。这一组合充分融合了高校龙舟竞技与专业体校训练背景，彰显了安庆在水上运动领域的深厚底蕴和人才输送能力。

赛后，安庆市体校皮划艇教练、安庆师范大学龙舟队教练李永存表示，安庆市历来高度重视和支持水上运动项目发展，拥有悠久的龙舟文化和广泛的群众参与基础。这支历史性的铜牌不仅是对队员们刻苦训练、顽强拼搏的最高褒奖，也充分彰显了安庆体育后备人才培养体系的扎实成效，为安庆市水上运动项目发展注入强劲动能。

(全媒体记者 程呈)

高温持久战迎来转折点 明天台风携雨“退烧”

本报讯 自7月1日正式出梅以来，高温就接踵而至，气温节节攀升，一波盛夏“烤验”来得猝不及防。好消息是随着台风“上线”，高温持久战终于迎来转折点。

7月1日14时39分，安庆拉响今年首个高温黄色预警信号。2天后，7月3日14时32分，预警信号变更升级为橙色，长风乡、杨桥镇、大龙山镇等大部分乡镇街道24小时内最高气温升至37℃以上。

刚过去的周末，安庆也在和高温抗衡。气象监测显示，7月6日14时30分，安庆超过256个自动气象站实时气温越过37℃，局部站点如怀宁县济广雷埠服务区、桐城市三星冲破40℃。街头热浪一波接一波，户外多待片刻便大汗淋漓，酷热难当。

不仅白天酷热难耐，夜晚也难享清凉。安庆夜间最低气温多在27~28℃徘徊，空调几乎需要从早开到晚。这种全天候的“蒸煮”模式，让距

离入伏尚有时日的安庆，在体感上已提前进入“三伏天”。

正当市民与高温鏖战之际，破局者已从海上奔袭而来。今年第4号台风“丹娜丝”于7月6日早晨由强热带风暴级加强为台风级，可能于7日夜至8日上午在我国福建北部至浙江沿海登陆。

据预报，7日起“丹娜丝”外围开始影响我省，安庆天气格局将迎来转折。8日起多阵雨或雷雨天气，这场期盼已久的雨水将暂时打破副热带高压的垄断地位，持续多日的高温将明显“退烧”，日最高气温有望降至32℃左右。

不过在台风带来清凉之前，今天高温仍将“负隅顽抗”，最高气温达36~37℃。面对高温“最后的疯狂”，防暑降温工作仍需按高标准执行。

今明两天具体天气情况：今日，晴转多云，26~36℃；明日，小雨，25~33℃。

(全媒体记者 程呈)

高温炙烤、订单火热，怀宁新就业群体奔忙不息—— 烈日下的“幸福传递者”

近年来，在互联网的催化下，新业态、新业态、新平台如雨后春笋般蓬勃兴起，新就业群体不断涌现。近段时间高温天气持续，以外卖小哥、快递员、自媒体主播、网约车司机等为代表的怀宁县新就业群体，用辛勤的劳作让当地群众生活更便捷、更幸福。

外卖小哥，传递温暖的风景

“单来了”，7月4日8时10分，随着手机“嘀嗒”几声，外卖员刘长庆接到当天的第一单。他穿上工作服、戴好头盔，从高河镇老乡鸡取单后，骑着电动车第一时间将货品送到碧桂园小区客户手中。

“我从事外卖行业3年了，一般每天从早上8点到晚上8点，平均每天送单时长为8小时。”刘长庆说。

最近一段时间的高温天气导致订单量激增，刘长庆现在每天都要送上50单左右，因为守时、态度好，刘长庆几乎没有收到过差评。“我没有其他特长，找一份合适的工作很不容易，还好外卖配送员这份工作对学历和经验要求不

高，很适合我。”刘长庆高兴地说。

近年来，怀宁县外卖配送行业发展迅猛，目前外卖平台入驻经营单位620余家，外卖骑手200余人。高温天气下，穿梭在大街小巷的白衣、蓝衣外卖小哥们已然成为城市里一道流动的“风景线”。

快递员，传递幸福的使者

盛夏，长时间炙烤的路面掀起层层热浪，石牌镇京东快递配送员张子群如常一样驾驶着快递车穿梭不停，将快递准时安全送达客户手中。

7月3日一早，青圩村的陈大爷早早地接到了电话，他的儿子在京东上购买了一台新电扇，将于上午送到家中。

上午10时30分，一辆红色快递车颠簸而来，车子刚在一户农家小院门口停稳，大门“嘎吱”地被推开一条缝，探出一张汗涔涔的脸庞——陈大爷倚着门框，手拿蒲扇边摇边喘着说道：“小张，谢谢你啊，我儿子说给我买了台新电风扇，没想到这么快你就给送来了，最近太热了，赶紧进来喝杯水，歇歇。”

陈大爷额头上的汗珠如雨般滚落。

张子群利落地跳下车，搬起纸箱走进屋内，屋里空气又闷又重。他麻利地拆开包装，拼扇叶、装底座，不到一刻钟，崭新的电扇已经安装完毕。他插好电源，固定好电线，这才直起腰来，拿出毛巾抹掉额上的汗，接通电源，随着风扇嗡嗡作响，阵阵清凉迎面吹来。“陈大爷，电扇给您装好了，后期有什么问题，您就给我打电话。”张子群笑着说，说罢便将杂物清理打包好。

连日来，张子群冒着高温穿梭于大街小巷、乡村田野，保质保量完成每天近40件的包裹配送任务。

直播带货，传播舌尖上的美味

随着直播电商的蓬勃发展，越来越多的人投身其中，为乡村振兴贡献力量。

“家人们看过来，这是我们白石村刚摘的蟠桃，带糖心的，咬一口汁水直冒！”7月4日9时，腊树镇白石村自媒体主播韩建军举着蟠桃凑近镜头，绒毛清晰可见。作为村干，他自学剪辑、练话

术，义务帮村民直播带货已有两年。

“都是村里经济合作社统一管的果园，不打药，摘下来直接吃。”他拿起电子秤：“这个六两重，3斤装29块9，顺丰包邮。”镜头扫过身后，村民正忙着打包，筐里蟠桃堆得冒尖。

这几年，白石村里搞起蟠桃、蜜薯种植和青蛙养殖，靠韩建军这样的直播帮衬，集体经济年均增收30万元收入，周边村民人均增收12万元，日子越过越有奔头。

7月3日晚，在月山镇复兴村电商孵化基地，主播石珠明正在推介红薯、控糖大米、鸡蛋等当地“土货”，不仅让在外的乡亲们吃到了家乡味，还让村民鼓起了腰包。“原来我们的农产品只能在周边地区售卖，开通电商直播以后，我们的产品卖到了全国各地，而且越卖越好。”复兴村村干涂汪杰说。

盛夏时节，为更好推介家乡的农产品，主播们还来到田间地头，与农户面对面交流，了解作物的生长环境、种植过程及品质特点，力求让每一位观众都能感受到农产品的鲜美与背后的故事。

通讯员 檀志扬

黄梅戏艺术大师王少舫遗物入藏安庆博物馆

本报讯 “我们全家一致决定，把珍藏的父亲具有史料价值的遗物，捐赠给安庆博物馆。”7月4日下午，在安庆博物馆举行的“黄梅戏艺术大师王少舫亲属捐赠仪式”上，王少舫之子王毛代说。当天，130件套与王少舫有关的信札、照片、书籍、曲谱、剧本、衣物、家具和生活用品等入藏安庆博物馆。

此次“安家”安庆的珍藏主要分为两类：其一是记录王少舫为黄梅戏传承发展的著作，诸如黄梅戏艺术研究专著《王少舫谈黄梅戏》《回望大师王少舫》《王少舫黄梅戏唱腔选集》；其二是曾伴随王少舫从艺生涯中的演出用具和部分生活用

品。“父亲在安庆与黄梅戏初相逢，并最终选择为其发展与传承献上一生。他一直认为安庆是他的第二故乡，在世之时常说退休后要重新回安庆生活。今日的捐赠可以说是完成了他老人家的遗愿。”王毛代说，这些遗物记录了父亲在黄梅戏道路上的探索轨迹，每一幅都倾注了父亲的心血和家人的回忆，安庆博物馆是这些物品最好的归宿地。

“恩师1933年到安庆演京剧，在安庆南洋旅馆第一次听到洗衣大姐唱黄梅小调，散放着泥土气息的生活小调吸引了他，渐渐地走上了‘京黄同台’‘皖剧新唱’等艰辛的艺术生涯，也记录了

黄梅调在安庆成为黄梅戏华丽转身的美好时光。”王少舫先生的女婿、安徽省黄梅戏剧院一级作曲陈精耕说。

“这些遗物见证了黄梅戏第一次赴海外演出、改革开放之后黄梅戏第一次赴香港演出等重要事件，是研究王少舫大师艺术生平的重要资料，也是研究黄梅戏文化发展史极其宝贵的实物鉴证。”安庆博物馆馆长王红星表示，将深入研究、挖掘其背后的历史内涵和精神价值，并通过多种活化利用形式，推动黄梅戏文化传承与传播。

作为上世纪最杰出的黄梅戏表演艺术家之一，王少舫塑造的众多艺术形象

仍旧在艺术的殿堂里熠熠生辉：董永、刘大人、王科举、金牛星、黄丞相、包拯、王小六……这些角色涵盖了所有生、末、净、丑的男性行当，每一个都是经典级别的演绎；他与严凤英合作的《天仙配》是中国第一部黄梅戏电影，也是黄梅戏自此走向全国乃至世界的里程碑之作；他培养的接班团队，现在都是功成名就的黄梅戏艺术家和教育者；在他言传身教下形成的优良作风，至今都传承在各大黄梅戏剧院的台前幕后。他上下求索、苦心经营，用尽毕生的精力，为黄梅戏这个年轻的剧种留下了丰厚的遗产。

(见习记者 刘丹 通讯员 陈恒)



人防纳凉点 开放

7月5日，大观区德宽路篮球公园人防纳凉点，市民在避暑纳凉。

针对近期出现的持续高温天气，市国防动员办公室自7月5日起，陆续开放城区德宽路篮球公园、四照园小学西巷、宣城路公交公司、司下坡4处人防纳凉点，供市民纳凉避暑。防空洞内温度适宜、湿度适中，部分纳凉点还提供免费饮用水、无线网络、报刊杂志、乒乓球台、便民药箱等设备和服

全媒体记者 江胜
通讯员 汪玲 摄

建立预警机制保护受害人合法权益 全力撑起反家暴“法治盾牌”

本报讯 检察支持起诉、成立反家暴联动平台、设立“家事观察员”……日前，望江县人民检察院成功办理一起离婚纠纷案件，并联合多部门创新建立反家暴机制，化解家庭矛盾，保护受害者权益。

今年初，周红(化名)来到望江县人民检察院的支持起诉窗口反映，结婚30年来，其丈夫李明(化名)酗酒成性，动辄对其拳脚相加。她曾多次报警求助，但本该成为追责依据的出警记录，却因“家庭纠纷”的标签

化定性，让暴力行为一次次逃避法律规制。去年，周红向法院起诉离婚，法院以周红提供的证据不能证明李明存在家暴为由，判决驳回请求。此后，周红与李明分居，期间又多次发生暴力行为，二人的共同财产也几乎被李明挥霍一空，村里的自建房成为周红唯一财产。

经调查核实，检察机关依法向法院发出支持起诉意见书。今年4月，法院开庭审理该起离婚纠纷案，检察机关以支持起诉人的名义依法出庭，同时

引导周红依法向法院申请人身安全保护令，禁止李明实施暴力及骚扰行为。经调解，二人自愿离婚，自建房使用权各占50%，李明将其名下份额赠予其孙，并搬离住所。考虑到周红年纪较大无其他劳动技能，仅靠打零工维持生活，检察机关启动司法救助程序，联合妇联向其发放11000元救助金。

日前，就本案暴露的基层治理漏洞，望江县人民检察院联合妇联共建反家暴联动平台，由望江全县9个乡镇3个街道135个村的妇联主席担任“家事观察员”，主要负责收集家暴线索，初步调查核实后及时上报；开展家庭教育、心理疏导以及矛盾化解等工作；针对已签发《人身安全保护令》的家庭，定期回访，核查加害人

是否存在违反法院裁定情况。

同时，该院与公安机关联合会商，建立“家暴处置三色预警”机制，根据受害人伤情等，将家暴案件分为“蓝黄红”三色处置，保护受害人合法权益。例如，针对初次报警且无明显外伤，加害人经组织当场停止暴力行为的设为蓝色预警，公安机关需向加害人出具家庭暴力告诫书，3日内由家事观察员上门回访，开展心理疏导；针对受害人出现骨折等轻伤以上情形，或存在持械、囚禁等极端行为设为红色预警，公安机关需按故意伤害罪立案侦查，检察机关同步引导取证，协助被害人向法院申请《人身安全保护令》。

(全媒体记者 余永生 通讯员 储佩)

将民生工程办成民心工程 小池办成书记领办项目83件

本报讯 今年以来，太湖县小池镇聚焦群众急难愁盼，以“书记领办项目”为抓手，全力办好民生实事，镇村两级书记累计领办项目88件，截至目前已办成83件。

“以前村里的路坑坑洼洼，一到下雨天就满是泥泞，出行十分不便。”7月3日，小池镇中心村68岁的村民张松和感慨道，“现在道路平坦宽敞，骑车开车都顺畅，大家的心情也跟着舒畅起来。路修好了，给我们的生产生活带来很大便利。”

铺筑“四好”农村路，是中心村支部书记宋邦龙今年的领办事项。宋邦龙带领村“两委”，按照党建引领、书记领办、群众受益的原则，积极争取上级项目资金，累计投资50余万元，有效提升王湾、大塘、马冲3条组道，惠及村民4000余人，为辖区村民生产生活提供了便利。

改善民生只有进行时没有完成时。今年以来，小池镇坚持以群众需求为出发点，积极落实基础设施改造提升、农村住房安全隐患整治等民生实事，用心用情解决好群众急难愁盼问题，聚力将民生工程办成民心工程，以民生“小切口”推动群众幸福感“大提升”。

(全媒体记者 沈永亮 通讯员 陈皇燕)

